

电视专题片《持续发力纵深推进》播出第三集 披露青海厅官违规饮酒、长沙自建房倒塌事故更多细节 6名厅官一晚喝7瓶白酒 致一人死亡

电视专题片《持续发力纵深推进》1月8日播出第三集《强化正风肃纪》，通过青海省6名党员领导干部严重违反中央八项规定精神案例、福建省厦门市人大常委会原主任陈家东案、湖南长沙自建房倒塌事故案例，讲述纪检监察机关坚持以严的基调正风肃纪，持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化。



6名厅官在党校宿舍聚餐饮酒 并致一人死亡

2022年12月，青海省发生了一起严重违反中央八项规定精神的违规吃喝事件。当时，党的二十大刚闭幕一个多月，青海省举办党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训班，这期间，有6名干部竟然在省委党校学员宿舍聚餐饮酒，并导致一人酒后死亡，造成极其恶劣的影响。

这场酒局发生在2022年12月11日晚上，省委党校学员宿舍1218房间。房间的主人是时任青海省政府秘书长师存武，这次聚餐是由他提议发起的。参与的人有时任省农业农村厅党组书记、厅长李青川，省文化和旅游厅党组书记、厅长王学文，海北藏族自治州委书记多杰，省国有资产监督管理委员会党委书记、主任洪涛，省交通控股集团有限公司党委书记、董事长陶永利。约这个局，主要是为了祝贺多杰和洪涛两人被确定为拟提拔考察人选。

在党校学习期间严禁在任何场所饮酒，是有明文规定的，这6名干部却心存侥幸，明知故犯。师存武利用职权，要求省府机关食堂专门做了好几道菜，安排司机用公务车送到党校；酒则是李青川让司机送来的，几个人从晚8点喝到晚11点多，拿来的8瓶白酒最终喝空了7瓶。

这场酒局之所以在第二天暴露了出来，其实正是由于他们头一晚喝得太多，导致第二天意外连续上演。首先是一清早，服务员就听到有人不断砸门呼救。

门其实是李青川自己反锁了，但他神志不清，所以才打不开，工作人员只得从外面把锁拆掉，把他送进了医院。而师存武则因为醉酒酣睡不醒，缺席了上午本应参加的重要会议。

下午结业典礼，多杰没有参加，晚上退房卡的时候也一直没有退房，服务员觉得很奇怪，去敲门没人开，等到把门打开的时候多杰已经去世了。

随着深入调查下去，逐渐揭示出这一看似偶然的极端事件，实则有其必然，警示意义深刻。

有些干部时不时聚在一起吃饭喝酒，看似无伤大雅，实际上醉翁之意不在酒，为的是拉拢关系、经营人脉。一旦感情到位了，利益诉求就开始浮上台面。调查发现，这6名干部就是这样，从2011年开始，他们逐步由工作上的交集，发展到经常在一起吃喝，继而形成了一个相对固定的小圈子，相互利用职权行方便。

这种行为的本质，其实就是结党营私、拉帮结派。据调查，这个小圈子成员利用手中权力相互请托、各取所需，例如插手干部人事调整，将彼此的老下属提拔任用到关键岗位；甚至在换届选举中互相拉票，互相推荐。2022年8月，青海省领导班子换届考察期间，他们就你推荐我，我推荐你，将圈子利益摆在了组织原则之上。

也正是这样，多杰和洪涛成为拟提拔考察人选后，才有了党校的这次违规吃喝。当时推杯换盏、弹冠相庆，如今局终人散，痛悔已晚。

经审查调查，师存武受到开除党籍、开除公职处分，李青川受到留党察看二年、政务撤职处分，另发现其他违纪违法问题，已采取留置措施，王学文受到撤销党内职务、政务撤职处分，洪涛、陶永利受到留党察看一年、政务撤职处分，相关责任单位和人员也被严肃问责。

仅前期设计就耗资2700多万元 官员为政绩巨资修建歌剧院终烂尾

陈家东，曾任厦门市人大常委会党组书记、主任，漳州市委书记等职务，2022年2月被立案审查调查。他的突出问题之一，就是在担任漳州市委书记期间大搞形象工程政绩工程，不经调研论证，盲目决策，造成巨额损失。

穿城而过的九龙江边，至今仍然能看到陈家东主政期间遗留下的一处烂尾项目的痕迹。项目所在地如今已成了两个大水塘，只有露出水面的残存桩基提醒着人们，这里曾经热火朝天地建设一项大工程。

漳州有深厚的地方戏曲文化传统，芩剧、潮剧、布袋木偶剧，都深受老百姓喜爱。市里原本规划要建一座戏院，但陈家东一到任，就提出要改建成歌剧院。

听说戏院要改歌剧院，不少百姓觉得失望。一些干部也提出，歌剧院和本地群众文化需求脱节，而且歌剧院对设计施工都有很高的专业要求，耗资巨大，漳州作为一个三线城市财力有限，没有必要打造这样的地标。但陈家东对这些意见都置若罔闻。

在陈家东一意孤行之下，歌剧院仅前期设计就耗资2700多万元，主体工程合同价格则达2亿多元，一旦建成后，还需要高昂的运营维护

费用。

歌剧院项目因不符合当地实际，加上投资规模太大，在陈家东调离漳州后不久就陷入停滞，最终沦为半拉子工程，已经投入的费用有去无回，造成国有资金巨额损失。而另一个陈家东在任期间就已经完工的项目，则造成了更大的损失。

2013年下半年陈家东任漳州市委书记后不久，就提出了打造“闽南生态文化走廊”示范段，并提出按照一比一的比例复制漳州古厝，打造建设6个驿站。建成后不久，就处于荒废失管状态。

漳州市是国家历史文化名城，始建于1300多年前的古城街区，至今仍保留下了传统格局和大量历史建筑。在闽南方言里，古民居、老建筑被称为“古厝”。依托本地特点打造旅游项目本身不是问题，但问题在于，陈家东的出发点存在严重偏差，考虑的不是如何带来长远效益，而是希望在一年一度的花卉博览会之前突击建设，好让上级领导看到自己的政绩。

由于陈家东一心想的是求大求快，在这个项目上同样是不经调查研究，不顾实际情况、不经科学论证，仅凭自己的主观臆想就强行拍板推进。

8层楼4秒垮塌成废墟 夺命建筑在历次违建清查中成漏网之鱼

2022年4月29日12点24分，湖南省长沙市望城区金山桥街道的一栋居民自建房忽然下坐式垮塌。从8层楼到变成一片废墟，仅仅4秒钟。

张双是9名幸存者之一，她的左腿严重受伤，至今仍无法行走。而对于54名遇难者的家庭来说，事故留下的更是难以愈合的创伤。

涉事房屋属于金坪社区盘树湾组，房主是当地居民吴奇生、吴治勇父子，他们先是在2012年盖起了5层楼房、局部6层，2018年又擅自加盖到8层、局部9层，楼高达26.3米，整个过程没有向任何部门报备办证，设计施工找的都是没有专业资质的土师傅，导致房屋结构和建筑质量都存在严重隐患。最不可思议的是，除了一楼是实心砖墙，二至五层全是承重性差很多的空斗墙，出问题可以说是早晚的事。现在，吴奇生已经在事故中丧生，吴治勇则面临法律的审判。

2016年以来，党中央国务院及湖南省委省政府曾先后6次部署开展专项行动，要求对违建房屋清查整治，切实维护人民生命财产安全。然而这栋夺命建筑，竟然在历次行

动中都成了漏网之鱼。

2016年，住建部部署开展城市建成区违建专项治理五年行动，当时望城撤县设区的时间不长，省住建厅和长沙市仍然把它视为县，没有纳入整治范围。到了2018年，湖南省开展县城违建专项治理三年行动，这一次省住建厅和长沙市却又把望城当作区，再次排除在整治范围之外。

吴氏父子也正是因为看到没人管，才敢于在2018年违法加盖，他们判断，只要躲着点儿城管就行了。

调查发现，城管执法人员先后有6次巡查发现了吴家在违法施工，但大多只是口头警告，只有一次下达了《责令整改通知书》，要求立即停工并来中队约谈。然而，吴氏父子既没有去约谈，还继续偷偷施工。城管队员向队长冷经科汇报了相关情况，冷经科却没有当回事儿，转眼就忘在了脑后。

吴家的房子就这样在光天化日之下从5层加到了8层，本就脆弱的建筑更加不堪重负，悲剧的脚步开始提速。

2020年7月，住建部部署在全国

6座仿古驿站总花费达2.11亿元，每座规模都相当大，最大的一座占地达6万多平方米。到建成后投入运营时，种种问题显现了出来。这些驿站都是原样复制当地著名古厝，旅游者到了漳州，自然选择去看古建筑本身，而不会来看复制品。从选址上，这6座驿站分散在25公里长的国道沿线，也形成不了聚拢效应。

外地游客吸引不来，而驿站距离主城区路程太远，当地百姓平时也不愿意过来休闲。

当地一家国企受政府委托管理，旅游搞不起来，好不容易招过来几个商户，很快也都退租了。大多数驿站由此长期荒废闲置，维护成本高昂。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。审查调查发现，陈家东也存在违规收受礼品、接受吃请等“四风”问题，还存在利用职权巨额敛财的腐败问题。经法院公开审理，陈家东非法收受财物共计9415万余元；伙同他人共同侵吞国有资产人民币341万余元；造成国有财产损失1.9亿余元，涉嫌受贿罪、贪污罪、滥用职权罪。2023年9月，陈家东被判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

开展为期一年的“两违清查”工作。然而，湖南省住建厅却到9月才转发该通知，长沙市次年1月才印发方案，望城区行动则更是拖沓迟缓，直到2021年6月25日才印发通知，离住建部通知要求的结束日期已经只剩几天了。望城区实际上一栋房屋也没排查，却上报了所谓排查数据。

时间进入事故发生前的最后一年，其实还曾有过机会在最后关头拆除这枚定时炸弹。2021年6月19日，离长沙只有几百公里的郴州市汝城县发生一起民房垮塌事故，5人死亡、7人受伤，湖南省委省政府随即部署开展隐患排查。这是历次专项整治中，唯一一次有人到吴家进行现场排查。但两名不懂专业的临时雇佣人员也只能是做做样子。金山桥街道最终上报的数据称，辖区内房屋安全隐患为零。

事发当天上午10点多，这栋房子还在释放最后的警讯，有租户发现墙面开裂，钢筋弯曲，然而吴氏父子听到租户反映后，仍然认为买点钢材来加固一下就行了。当时针指向2022年4月29日12点24分，悲剧终于铸成。

据央视新闻